

工作之余学英语、做课件，亲妈式投喂大学生

广西一高校食堂阿姨走红网络



钟艳华利用空闲时间，在食堂做起了英语课件

“食堂阿姨都在学英语，你还有什么理由不努力？”近日，广西一高校食堂阿姨认真学习英语的视频走红网络，引来不少网友点赞。她是谁？为何如此上进？12月5日，记者联系上了这位食堂阿姨。



钟艳华(右)在给学生打饭菜

从教30余年 她曾是英语老师

这名食堂阿姨名叫钟艳华，今年57岁，是广西师范大学校园餐厅里一家餐饮店的老板娘。每天，她站在服务窗口前，热情服务师生，打饭菜从不手抖。钟艳华在从事餐饮行业前，是一名从教30多年的初中英语老师。

她带过的班级，中考成绩华丽逆袭；她教过的一名学生，英语从47分提高到114分；看到学生家境困难，她曾自掏腰包供学生读书两年。桂林市级优秀班主任、优秀老师、先进班集体、优秀教研组长、全国中学生英语比赛优秀指导老师……各种荣誉证书拿到手软。

如此厉害的英语老师，怎么成了食堂阿姨？原来，退休后的钟艳华不适应太闲的生活，想到丈夫一直喜欢做菜还自考有厨师证，她决定跨界创业，开了这家餐饮店，支持丈夫去实现退休前没能落实的厨师梦。

烟火里再启航 不忘坚持学习

跨行做餐饮，其实比当老师更忙了。清晨6时早起，一直忙到下午两三时才有空趴在桌子上休息一会儿，接着继续营业到晚上10时。尽管很忙，钟艳华却从未忘记英语这个“老朋友”。工作之余，她会观看美剧，只看英文字幕，学习地道的英语表达，并勤做笔记。她还报名参加全国记单词挑战课程，跟随国内一些顶尖英语老师学习。

“英语这门学科，如果不经常练习，很容易忘记。”钟艳华不想遗忘自己原来掌握的技能和知识，哪怕现在不当老师了，也会保持备课习惯。平时一些亲朋好友的孩子来请教，她也会帮忙辅导。

11月下旬，她趁空闲时在打饭窗口旁做英语课件。有一名大学生经过时看到，便问她：“阿姨，你也学英语？”钟艳华应了一声，继续专注于学习。这一幕被拍下传到了网上，引发关注，不少人特意来窗口点餐，都说想看看这位爱学习的食堂阿姨。

用美食传递爱 收获众多学生粉

其实早在走红网络前，钟艳华在学校就收获了一大群粉丝。她说，她做餐饮从来不卖隔夜菜，每晚8时30分后菜品任选，哪怕学生点了三四十元的菜，统统只收10元；过了晚上9时，就把菜都送给学生。钟艳华认为，自己以前是当老师的，做人做事都应该做表率。

钟艳华平时对待学生，如亲妈般地关爱：有一名学生上体育课崴到脚，来打饭菜时被钟艳华看到了，她主动送上鸡汤、鱼汤，希望学生的身体恢复得更快；看到有学生家庭困难不舍得多吃，打饭菜时钟艳华会多送一个蛋或一些肉汤；听到学生分享“考试过了”或“找到工作了”，她会主动加鸡腿。亲妈式地投喂，让钟艳华常常收到学生送的鲜花和小礼物，还有学生直接表白：“阿姨，您是除了我妈妈之外对我最好的，我好喜欢您！”

活到老学到老 劝年轻人别“躺平”

自从钟艳华学英语的视频在网上走红后，有学生跑来请教，问该怎么通过大学英语四级考试。钟艳华会用英语和他们交流，教记单词的方法和做题的技巧。“我以前教的是初中英语，相较于大学英语，能给的帮助不多。”

或许是当了大半辈子的老师，钟艳华更喜欢和学生们谈心，教年轻人如何与人为善，传达正能量去感染学生。在学校做餐饮近两年来，钟艳华和不少大学生成了朋友。有人失恋了会找她倾诉，有人求职遇困惑时会找她商量，钟艳华都会结合自己人生阅历，开导学生们。

11月12日，钟艳华参加了心理咨询师资格证的考试，想通过专业知识尽己所能帮助更多的人。而为了备考，她常常看书至凌晨两三时，一天的睡眠时间只有三四个小时。有人表示不理解，已是57岁的她为何要在安逸的退休生活中如此折腾。她却深深明白自己的初心：“人要活到老学到老，不能停下前进的脚步。”她说，人生的道路还很漫长，大学生、年轻人不要轻易“躺平”。要珍惜时间，养成终身学习的习惯。

(据《南国早报》黄婧)

马云、刘强东发的？这样的邀请函别信！

马云邀请你参加淘宝网年终盛典？刘强东发来带有抽奖卡的邀请函？这是怎么回事？

12月5日，在浙江杭州一家公司的快递室，员工小舟就发现了一张被丢弃的“邀请函”。“这已经不是第一次看到这样的折页了。”他说折页上有马云头像和淘宝的标识，一面是“尊敬的淘宝用户”的信，另一面是“10000元奖金一起撕豪礼”抽奖区，还提醒“扫描客服二维码，领取现金红包”。

在社交平台上，同样有网友爆料，“收到一个快递，打开一看一个带有logo折页的印刷单页，内容就是一张带有抽奖卡的邀请函。”不过，多数网友跟帖表示，“天上掉馅饼？不能信。”

这到底是什么卡片？5日当天，记者看到了淘宝官方发布的信息：身为淘宝官微小编，也收到了一个号称“淘宝网”寄来的包裹。据淘宝描述，卡片封面打上了“淘宝网年度盛典”，仔细一看，落款处用的是抠图还有些没抠干净的公章。

在社交平台，还有网友表示收到了所谓来自“京东”的包裹，内容同样是：一封“邀请函”及一包湿纸巾。

记者了解到，上个月京东官方微博发布提醒：“近期，我们发现有不法分子冒充京东向用户邮寄礼品卡、红包卡、提货卡等，假借刮奖兑奖、赠送小礼品等形式，诱导用户扫码、入群，进而实施诈骗。在此提醒，京东从未组织此类活动，请大家切勿轻信，谨防受骗。”

“没有所谓的年度盛典，平台正在评选年度十大商品，不会给大家寄包裹，更不需要充值。”淘宝也对此回应：“这封‘邀请函’是假的！”再次提醒广大消费者：如果你或者你的亲朋好友（尤其是老人），收到了不明包裹，请务必谨慎辨别，避免造成财产损失。

(据《钱江晚报》祝瑶 鲁佳 周夏林 俞叶波)

